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Reîncreştinarea
studenţimii

Actualul congres al preoţi- 
mii din Mitropolia Ardealului ce 
se ţine la Braşov, are de obiect 
una din cele mai importante, mai 
interesante şi mai frumoase pro
bleme, faţă de care clerul nostru 
ortodox va trebui să-şi împros
păteze atitudinea:

Biserica şi Cultura.
In strânsă legătură cu acea

sta problemă — ba chiar făcând 
parte integrantă din ea, — avem 
o altă temă tot atât de impor
tantă, interesantă şi frumoasă: 
Biserica şi Cultura tinerimii, în 
genera! şi a studenţimii universi
tare, în special.

In ceeace priveşte tinerimea 
adultă, în Ardeal există şi pros- 
perează cu lăudabile avânturi şi 
realizări, societatea «S/. Qheor- 
ghe». Dar s’a neglijat complet 
instrucţia religioasă şi educaţia 
creştină a studenţilor ortodocşi, 
români.

Nu greşim dacă afirmăm şi 
susţinem, că din sufletul tinere
tului universitar este absentă cul
tura şi convingerea părţii duhov
niceşti din om, lume şi viaţă.

Cine cunoaşte mediul uni
versitar şi cine deschide ochii

F O I  $ O AJK A
F. W. Forster

Concepţia greşelii şi 
determinismul modern

(Sfârşit)
Cu astfel de coordonare a acţiu

nilor umane In unirea universali, poate 
să dureze acuza personali, concen
trată contra voinţei umane, care este 
ideea greşelei? Nu pare mai bine, 
că sentimentul personal al greşelii 
corespunde să zic aşa, numai tn con
ştiinţa luminată, cauzală a omului ilu
minat, — conştiinţă care azi vine să fie 
st&nsă de ştiinţele naturale şi de so
ciologie cu o idee mai cosmică a 
greşelii, cu noţiunea, că adevăratele 
motive determinate de actele noastre 
rezidă in circumstanţe şi uniri, asu
pra cărora nu avem nici o putere?

Psihiatrul K'âpelin afirmă tn 
acelaş sens, că cu at&t se va cunoaşte

pentruca să vadă cum se mani- | 
festă titraţii universităţilor în viaţa 
publică sub raport religios-moral, 
şi mai ales cine le cunoaşte pă
rerile cu privire la Religiune sau 
Biserică, nu va ajunge decât la 
concluzia, că studenţimea univer
sitară nu are cultură religios- 
morală. Ba, ce-i mai mult: foarte 
numeroşi tineri sânt perduţi pentru 
biserică şi idealurile ei, încă de 
pe băncile şcoalelor secundare.

Nu vrem să scoatem con
cluzii ofensătoare sau defavora
bile cu privire la activitatea sau 
neactivitatea catiheţilor sau a pro
fesorilor de religie, cari scapă din 
mână prea mulţi necredincioşi în 
universitate. Insă constatăm că 
în universitate studenţii se în
străinează şi teoretic şi practic 
de cultura şi viaţa creştina. D o 
mină şi acolo, ca şi în societate, 
o mentalitate păgână, dioniziacă.

Sânt şi excepţii. Există o 
asociaţie a studenţilor creştini; 
ear sub rectoratul dlui prof. N. 
lorga, studenţimea din Bucureşti 
a primit o biserică, unde pot să 
iniţieze lucruri bune şi să asculte 
cuvântul Evangheliei. Dar acest 
fapt nu-i destul şi e departe de 
a putea readuce «idealismul în 
universitate, răscolind cu marile 
întrebări sufletul studenţesc».

Universitatea trebue să-şi 
j aibă capelă şi duhovnic.

mai oine dcluvcnuil, cu cat *e va 
risipi concepţia greşelii.

Ce avem de răspuns la toate 
acestea ?

Dacă voinţa noastră este tntr’ade- 
văr numai un produs al circumstan
ţelor, un simplu punct de trecere a 
efectelor naturale, dacă fiecare face 
numai aceea ce trebue să facă, de ce 
se mai vorbeşte de pocăinţă, şi de 
învinuire ?

Sentimentele acestea, ideile ace
stea, nu depind In realitate de o con* 
cepţie, care desparte fenomenele vo
inţei umane de marea legătură a 
vieţii ? Nu putem face să se exercite 
cea mai eficace influenţă asupra vo
inţei cu ridicarea la cauzele sale con
crete şi organice, patologice şi so
ciale, care nu cer însuşirea unei ini
ţiative, ce in realitate nu posedă 
nimic?

Admitem, Înainte de toate, că 
mulţi ausţinitori ai liberului arbitriu

Eată glasul vremii şi a stu
denţimii. După pilda englezilor 
şi americanilor, cari s’au gândit 
chiar mai de mult la sufletul stu
dentului universitar, fiindcă l-au 
iubit mai mult.

Cultura religios-morală şi 
încreştinarea intelectualului de 
mâine, începe şi se desăvârşeşte 
astăzi, —  pe băncile universi
tăţii. Nefăcută la timp, nu se 
mai face niciodată, şi biserica se 
văduveşte de un om, care putea 
să-i fie de netăgăduit folos, 
In felul acesta s’a mărit numărul 
sufletelor de atei, sceptici şi in
diferenţi, cari înjură şi nu se mai 
roagă, batjocoresc cele sfinte, şi 
nu mai cercetează biserica, corn 
bat minunea şi nu se cuminecă, 
— dâud cei mai dezastruos exem
plu mulţimei şi adeverind dic
tonul că «domnii rătăcesc po
porul».

lngrijindu-se de convingerile 
şi de cultura sufletească a stu
dentului, biserica îşi asigură un 
formidabil succes şi un nepreţuit 
colaborator: intelectualul. Şi fă
când acest lucru, biserica nu nu
mai că-şi va lărgi cadrul acţiunii 
sale catehetice şi culturale, dar 
îşi va uşura foarte mult lupta îm
potriva necredinţii şi a bugeti
vorilor, mărind în acelaş timp ar
mata creştinilor ortodocşi.

au tăcut rău, cu apâiarca lui inu’un 
mod unilateral şi rău înţeles.

In loc de a arăta, că naturalistul 
cercetător nu poate să explice totul 
şi că în afirmaţiile sale întrebuinţează 
mai mult dec&t ceea ce admite im
portanţa metodei sale, ei au atacat fără 
motiv opera cunoaşterii naturaliste 
în propriul ei domeniu, privind cu 
neîncredere toate constatările relativ 
la dependenţa vieţii spirituale de con
diţiile organice, ca şi cum toate con
statările acestea n’ar putea să aibă 
alt efect, decât a înjosi demnitatea 
omului şi a descuraja aspiraţiile spi
rituale.

In realitate, independenţa noa
stră, în faţa condiţiilor materiale ale 
vieţii spirituale, merge crescând in 
măsura în care putem să cunoaştem 
precis dependenţele noastre reale. 
Numai dacă le îmbrăţişăm în toată 
extensiunea lor, putem să le stăpâ
nim şi să luptăm contra lor. Cu cât

D e aceea, reîncreştinarea stu
denţimii universitare nu mai poate 
rămânea problemă nerezolvată, 
ear congresul dela Braşov discu
tând despre Biserică şi Cultură, 
va avea prilejul să vorbească şi 
despre cultura creştină în uni
versitate şi mai cu seamă despre 
convertirea şi intrarea studenţilor 
în biserică. Pr. II. V. Felea.

Serbarea de inangnrare a 
palatului „Universul“
Inaugurarea noului palat al 

marelui cotidian U n iv e r s u l, o fală 
a presei româneşti, s’a făcut în 2 l. 
c. în mijlocul unei strălucite asistenţe, 
din care făcea parte trimisul M. Sale 
Regelui, dl colonel N. Condeescu, /. 
P. S. Sa Patriarhul Mlron, numeroase 
alte distinse persoane din capitală şi 
din provincie, şi foarte mulţi dintre 
cititorii ziarului.

După serviciul divin, s’au ţinut 
cuvântările, frumoase, calde şi Instruc
tive, despre trecutul şi prezentul zia
rului înfiinţat, înainte cu 48 de ani, 
de isteţul şi harnicul italian Lulgl 
Cazzavilan.

Directorul actual al Universului, 
dl Sttiian Pjpescu, a dat lămuririle 
necesare.

I. P. S. Sa patriarhul Mlron, 
în cuvântul său de binecuvântare in 
numele bisericii, constată, că marele

va înainta motaia independentă, cu 
atât umanitatea modernă va înainta 
cu studiile sale în jurul influenţei vă
tămătoare a alcoolului asupra vieţii 
spirituale şi morale. Dar doctrina 
transmisiunei ereditare! — care este 
cea mai importantă In toate cât şi 
auto-educaţia noastră, de a cunoaşte 
toate tendinţele ereditare felurite, care 
ţintesc a ţinea viaţa interioară sub 
puterea lori Şi ce beneficii, pentru 
pedagogie, sânt derivate din cerceta
rea cauzei patologice a perturbării 
şi degenerării moralei

Este tot atât de sigur, că omul 
modern cu concentrarea sa, de a pune 
în lumină dependenţele vieţii spiri
tuale de condiţiile externe şi în cu
prinderea lumii spirituale, din punct 
de vedtre al cosmosului, a perdut 
discernământul clar al stării interne, 
a natúréi umane. Prin sucesele me
todei sale naturaliste el adesea s’a 
lipsit de or ce înţelepciune ştiinţifică,
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ziar din capitală a tost un cald apă
rător al ortodoxismului; ear milioa
nele de cititori ai Universului se vor 
bucura de avântul luat de acest ziar, 
garanţie că vor avea totdeauna, un 
temeinic sprijin, fiind izvor de Idealuri 
pentru hrana lor sufletească.

înaltul prelat sfârşeşte zicând:
Binecuvântarea Domnului in 

această casă românească /
Dl Ion  To tu, in numele Uni 

unei ziariştilor profesionişti, arată că 
In primul rând sărbătorirea Uni- 
ver s u lu l  este sărbătorirea ziariştilor 
deoarece din desvoltarea şi întărirea 
presei depinde buna lor stare.

D sa enumeră greutăţile istovi
toare prin care a trecut acest ziar, 
spre a alunge la starea actuală de 
excepţională înflorire, la care au con
tribuit, în cea mat largă măsură, 
ziariştii cari au activat şi activează 
la acest ziar. Palatul mândru, care 
se inaugurează azi, stă alături, din 
toate punctele de vedere, cu marile 
colidlant din apus. Este, evident, dovada 
vie a uriaşei forţt ce reprezintă, ca 
şi a bunei gospodării care a condus 
şl conduce această întreprindere ro
mânească. —

Felicităm marele ziar şi-l dorim, 
in noul şl măreţul local, continuarea 
muncii închinate binelui pentru ţară 
şi pentru biserica ei ortodoxă.

IN  CURÂND se punt în văn 
zare CALENDARUL BUNULUI 
CREŞTIN (vechiul calendar athidie- 
cezan) pe anul 1931, al optzecilea an 
dela apariţie. Cuprinde, in condiţii 
tehnice îngrijite, bogat şi interesant 
material: articole, informaţii şi ilu- 
straţlunl. Calendarul, Indispensabil 
Iubitorilor de bună şi creştinească lec
tură, se vinde la : Librăria Arhidlece 
zână, Sibiu.

in iaţa piobien<cior vieţii iuierioate, 
care sânt, prin natura lor, tot aşa de 
felurite ca şl ale visţii externe. Ace 
sta este nodul întregii chestiunii Şi 
dacă în paginile cari urmează, voi 
combate determinismul modern şi ne- 
garea lui, mai ales bazat pe vechea 
idee a greşelii, voi evita însă cu cea 
mai mare grijă, să atac sau să iau în 
considerare rezultatele sigure ale cer
cetărilor ştiinţifice, şi îmi voi propune 
numai să resping concluziile uzurpă 
toare şi nelegitime. Numai aşa pot 
pregăti, puţin câte puţin, o înţelegere 
asupra acestei chestiuni anevoioase,

De fapt, in conflictul asupra li 
beruiui arbitru, întâlnesc câte odate 
fenomenul general al vârstei nosstre, 
lipsa, să zic aşa, a autodiscipiirei in 
fiecare adevăr deosebit: cunoştriţe 
sigure, care exprimă !n mod fbsoiut 
legitim fapte sigure ale vieţii, se în
tind peste măsură de fiecare lăture, 
caută să explice lumea întreagă din 
punctul lor de vedere şi se emanci
pează de or ee raport ordonai şi de 
or ce privire cătră alte adevăruri nu 
mai puţin importante şi indiscutabile.

Dar, la recunoaşterea adevărului 
universal, nu se poate ajunge cu lupta 
haotici a tuturor acestor adevăruri 
singulare, cl numai dacă fiecare ştiintl

Fapte recente
— Vaticanul în ofensivă —

Un ziar din capitală îş ia sarcina 
să adune câteva fapte recente cu ra
port la ofensiva pornită de romano- 
şl greco-catolicismul din ţara noastră 
împotriva ortodoxiei.

Faptele sânt următoarele:
Timp de 10 ani, catolicismul din 

România s’a ţinut în rezervă, pregă- 
tindu şi cu cea mai iscusită îndemâ
nare situa(ia legală, la care aspira 
Prin nepriceperea guvernanţilor no
ştri, catolicii au dobândit un concor
dat, care le deschide toate căile de 
ofensivă împotriva bisericii neamului 
românesc. In acelaş timp însă vedem 
desamăgiţi, cum biserica românească 
a Blajului se apropie tot mai mult 
de catolicismul cosmopolit pierzân- 
du-şi caracterul national. Iată câteva 
fapte semnificative:

Am arătat acum câteva zile, că 
episcopia unită de Baia Mare se în
fiinţează cu violarea făţişă a legii 
cultelor, care cere lege specială, nu 
o simplă decizie de secretar genera). 
Deşi episcopia ortodoxă a Maramu 
reşului a fost solicitată mult înaintea 
concordatului, guvernul dlui luliu 
Maniu a refuzat-o.

Deasemenea a refuzat şi creiarer 
episcopiei ortodoxe din America.

Alt fapt:
«Unirea» din Biaj ne anunţă, că 

ia fiinţă până şi episcopia armeană 
dela Gherla, cu abia 3000 mii df 
credincioşi. S’a şi numit deocamdată 
un administrator apostolic în persoana 
vicarului apostolic din Filipopoli, rev. 
dr. Suhug Gogian. Va să zică, un 
preot străin, iată unde ne duce con
cordatul: marii demnitari, ai Cultelor 
din România, cetăţeni străini 1

AH fapt:
Tot «Unire?» biijeană ne des

copere, că arhiepiscopul Cisar şi-a 
luat titlul de «mitropolit latin de Bu
cureşti», deşi legea cultelor nu l în 
găduie decât prin lege specială.

Dar spiritul bisericii unite ? Dăm 
câteva probe recente, culese tot it 
«Unirea»:

Exista până acum un singur ord 
călugăresc unit ai Sf. Vasiie cu sediul

p&rpaiâ învaţă să respecte limitele 
propriei saie aplicabilităţi.

Aşa dar, până unde se întinde 
dreptul determinismului? Care-i im
portanta argumentelor sale ? Până 
unde ajunge, din altă ialure, puterea 
demonstrativă ale dovezilor, ale con 
ştiinţei noastre, care vorbesc în fa 
vosrea liberului arbitru?

Critica, ce o face ştiinţa dove
dirii cunoştinţei eului, este fără îndo
ială foarte salutară, pentrucă elimină 
unele argumente prea naive în spri
jinul liberului arbitru şi iasă să sub- 
siste numai acele care vin dela cu 
noaşterea intimă a naturii noastre spi 
rituale, şi nu pot să vină în aţin 
gere nici cu ştiinţele naturale, nici cu 
critica cunoaşterii.

Celor cari invoacă simplu «cu
noştinţa libertăţii», determinismul li-a 
făcut pe drept observarea, că cunoa
şterea propriului eu iluminează nu
mai cele mal înalte vârfuri ale per
sonalităţii spirituale, pe când cauzele 
extrapersonale şi «subconştient«:», care 
au lucrat şi lucră asupra lumii inie 
rioare, nu cad cu totul in ţesătura 
conştiinţei noastre.

Nu e minune, aşa dar, daci face 
conştiinţa curată de sine a omului 
simplu totdeauna mărturie contra de-

în Blaj. De acum Înainte, vor fi adop
tate cele pur catolice. Pe lângă or- 
dul assumoţfonniştilor, 1 au aceptat şi 
pe ce! franciscan, în serviciul căruia 
s’a inventat un ord nou al «Fraţilor 
minori conventuali de rit oriental». 
Aceşti fraţi minori au înfiinţat în Ora
dea un «Colegiu serafic româno-unit» 
pentru formarea clerului regular ori
ental, sub direcţia păr. Dominic Ne- 
culăieş, român de sânge, dar care-şi 
zice acum «pater», spre a sublinia, 
că este de esenţă catolică. Aceste 
orduri au şi început o fină acţiune 
prozelitisti In Bihorul ortodox, mas- 
cându-şi tendinţele cu flamura cul
turii, pe care o agită în ochii ţăra
nilor nsivi.

Ei bine, toată această mişcare 
tinde ia suprimarea succesivă a ritu 
lui ortodox din biserica unită şi la 
trecerea definiiivă a acesteia !n sânul 
bisericii catolice. Nu mai puţin este 
de reţinut, că aceste întreprinderi se 
fac în dispreţul Legii Cultelor, care 
declară categoric în art. 36, că or
duri şi congregaţiuni noui nu se pot 
înfiinţa în ţară, decât pe bază de 
lege. O asemenea lege însă, n’a vo
tat nici chiar parlamentul naţioqal ţă
rănesc.

Arhiepiscopul Cizar a numit de 
curând pe protopopul unit Alex. 
Br« ban din Baia-Mare, canonic ono
rar al arhiepiscopiei catolice din Bu
cureşti. Chiar şi «Unirea» e mirată de 
această numire «până acum neobiş 
nuită» în biserica unită. Dealtfel dele 
răsboi încoace, canonicii uniţi nu-şi 
mai zic «preaonoraţi» ci pur şi simplu 
tmonsegniori*, ca ia Vstican. Acum 
după ce au început să ia şi demni 
tăţi în biserica r.- catolică, procesul de 
asimilare completă este deschis. In 
aceiaş număr ai «Unirii» citim, că la 
15 Oct. episcopii uniţi s’au întrunit 
la conferinţă cu episcopii UNGURI, 
prezidaţi de Msg. Doici, care nu mai 
este nunţiul apostolic al Vaticanului, 
ci al «României», cum ti zice organul 
Blajului.

Spicuind aceste câteva fapte re
cente, ele ne fac dovada, că sântem 
în faţă unei îndrăzneţe ofensive ca
tolice. Platforma incontenstabilă i a 
dai-o de oparte nenorocitul concordat, 
votat anul trecut, iar succesul acţi
unilor ei i-i asigură concursul guver 
nulul.

terrmmsrmilui. Şi în adevăr, conştiinţa 
curată, sinceră a libertăţii n’are va
loare pentru soluţionarea problemei, 
fiindcă afirmă prea mult. De fapt, 
dacă noi am da crezare numai vocei 
sale, n’ar fi împovărată ereditar, 
fiindcă experienţa internă nu ne arată 
nimic din istoria genealogxi a carac 
rului nostru. Vine şi psihiatria mo
dernă să spună oirulul, să aibă în
credere In sentimentul subiectiv ai 
libertăţii: Să fie atent, că sentimen
tul acesta n’are nici o putere demon
strativă, tocmai pentru motivul, că el 
se observă şi persistă mult mai viu 
în toţi indivizii afectaţi dintr’o manie, 
aşa că propria lor stare este însoţită 
de cel mai intens sentiment subiectiv 
de libertate. Conştiinţa de libertate, 
ce tăbăreşte asupra determinismului, 
este numai reflexul psihic, care 
vine paralel cu actul central al de
scărcării fenomenelor motorii. Ffzio- 
logul mai adaogă, că superba con
ştiinţă a eului, pe care un Fichte clădi 
lumea, dispare neapărat în unele de- 
generaţiuni patologice ale scoarţei 
cerebrale •••

Şi naturalistul afirmi, că o can
titate determinată de mişcare produce 
un corespondent echivalent de ca 
lorii, aşa condiţiile preliminare sociale

Consecinţele se văl: sporirea 
forţei politice a catolicismului, care 
nu va mai privi problemele genera’e 
a!e ţării în lumina intereselor noastre 
naţionale, ci sub unghiul Vaticanului 
internaţional.

Paralel cu aceasta, vom asista f  
la o înstrăinare tot mai accentuată a 
bisericii unite. Se va adeveri astfel 
profeţia d-lui Iorga dela desbaterile 
Constituţiei când a spus, că: «Biserica 
unită se rupe iot mai mult dela ro
mânism şi se îndreaptă tot mai mult 
spre catolicismul pur şi absolut».

Iar aceasta înseamnă slăbirea 
puterilor de coeziune şi de rezistenţă 
naţională a statului românesc. Iată 
re zu tatele de mâne ale Concordatului 
şi ale absenţei pasiun i religioase în 
sufletul iluştrilor bărbaţi de stat orto 
docşi ai României Mari. D. I. T.

Deschiderea noului an 
universitar

Luni dimineaţa la ora 11 s’a făcut 
solemnitatea deschiderei anului şco
lar, la unversitatea din Bucureşti, in 
prezenţa corpului profesoral şi a peste 
2000 studenţi.

Dl prof. N. Iorga, luând cei 
dintâi cuvântul, a constatat mai în
tâi stadiul în care se afli lucrările 
pentru terminarea construcţiei uni
versităţii, zicând:

Aşi dori să am mulţumirea de 
a vedea această universitate complectă. 
Statul nu mai poate da însă ceea ce 
a dat până acum. E datoria noastră 
să contribuim la terminarea acestui 
locaş.

Acei cari au învăţat la această 
universitate, au datoria morală să o 
ajute. Eu n’aş voi să părăsesc locul 
meu din fruntea universităţii, până 
ce nu voi vedea-o terminată. Să se 
ştie că unirea Moidovei şi a Mun
teniei şi că România de »zi este 
opera intelectualităţii. Tot ce ţara 
aceasta are mai bun, se datoreşte in
telectualităţii.

Ceeace această intelectualitate 
a cucerit este hotărâtă să nu o lase 
din mână, dar pentru aceasta se cere 
ordine.

şi fiziologice deteiminute produc ac
ţiunilor necesitatea determinată, — 
voinţa personală este numai o ilu- 
ziune, o imagine concomitentă a de
scărcării ultime, provocate In centri 
metori ai creerului nostru de o serie 
cauzală lungă. Liberul arbitriu este \  
numai o vedenie a unui sclav, care 
nu vede captivitatea sa.

Omul, care reflectează mai adânc 
asupra acestei pretinse concepţii ştiin
ţifice a faptelor voinţei, trebue să 
vadă o cădere din Oiimp In Tartar. 
Religiunea li vorbea de sufletul ne
muritor, care este, fireşte, scoborât 
de a locul Intr’un înveliş pământesc, 
rămânând prin slăbiciunea acestei că
deri în voinţele sale, dar care, cu 
toate acestea, poate să se ridice tot
deauna din nou ia o stare de liber
tate sublimă deasupra motivelor şi 
constrângerilor pământeşti, numai ca 
să se pună în legătură cu cauza sa 
primă şi să mişte toate in baza esen
ţei spirituale proprii. In loc de repre
zentarea ştiinţifică a legăturii cosmice 
absolute a faptelor vieţii voastre spi
rituale, urmează ideea adânc depri- 
matoare a impotenţei vieţii noastre 
spirituale.

Până unde ajunge aşa dar drep* 
tul determinimuului ?
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Această ordine trebue menţinuţi 

cu or ce preţ-
Ordinea chibzuită după valori 

este ceeace propagăm noi tn această 
universitate.

Studenţii trebue să fie propovă
duitorii unul optimism robust. Să aju
tăm ţara care se află inti’un greu 
impas şl din cauza greşelelor noastre, 
dar şl din Împrejurările din afară. —

A luat apoi cuvântul dl O. O. 
Mironescu, mulţumind d'ui rector 
pentru cuvintele spuse.

lilMMTIUHI
Episcopul de Gibraltar, venit la 

Bucureşti, a participat la sf. slujbă 
Duminecă, In biserica Domnita Bă- 
laşa, alături de 1. P. S. Sa Patriarhul 
Miron. Episcopul anglican, In odăjdii 
asămănătoare celor ortodoxe, a bi
necuvântat pe credincioşi, şi a urmărit 
cu luare aminte serviciul divin.

Patriotică renunţare, de 20 la 
sută din salar, se anunţă dela Berlin. 
Cel ce renunji la această parte din 
salar, pentru binele public, este pre
şedintele Hindenburg al republicei 
germane.

Intru pomenirea celor căzuţi 
jertfă in marele răsboi, in fiecare zi 
răsună, pe valea râului Adige din 
Italia, uriaşul clopot turnat, înainte 
cu câţiva ani, din bronzul tunurilor 
cucerite In răsboi.

Măreaţa catedrală Sf. Isac din 
Petrograd este prefăcută în sala de 
cinematograf. Pe pânza aparatului, 
pusă in locul unde fusese altarul, ru
lează figurile ceior mai Înverşunaţi 
vrăşmaşi ai religiei creştine, — spaima 
bolşevismului.

Gazetele. Statistică mai nouă 
arată, că se tipăresc, in lumea Întreagă, 
cam 50 mii de gazete; cele mai multe 
apar tn Statele unite ale Americei, 
şi adecă peste 20 mii; urmează; 
Anglia cu 8000, Franţa cu 6300, Ger
mania 6000, Japonia 2000, Italia 1500, 
Rusia 800, Belgia 300.

Conştiinţa care o are omui din 
libertatea voinţei sale, nu are vreo 
origine mai adânci tn faptele vieţii 
spirituale? Voinţa noastră propiie nu 
este alta, e o execuţie a constrângerii 
necunoscute? Credinţa tn spontanei
tatea actelor noastre morale, este pro
priu numai o iluzie, o eroare logică, 
o interpretare falşă a faptelor psihice? 
Sau, determinismul acesta naşte for(a 
dintr’o teorie foarte superficială a le
găturii dintre corp şi suflet; dintr’o 
teorie nesocotită, şi fără nici o râvnă 
ştiinţifică Îşi scoate importanta? So 
cotind lucrurile din această ultimă 
Întrebare, considerăm prea pu{in fapta 
menţionată mai sus a ştiinţei fiziolo
gice, care, cu extirparea sau degene 
rarea unor oarecare centre nervoase, 
nimiceşte şl funcţiunile spirituaie co
respunzătoare. Un lucru se dovedeşte 
exact cu acest fapt: In viata aceasta 
pământească, puterile spirituaie nu 
lucră asupra lumii materiale, decât 
prin ajutorul organelor nervoase in
termediare. Dacă organele interme 
diare sânt distruse, fie printx’o ope 
rajié chirurgicală, fie printi’o degene
rare patalogică, este întreruptă şi func
ţiunea spirituali corespondentă. Insă, 
cu aceasta nu s’a demonstrat, că ener
gia spirituală n’ar fi decât funcţiunea

CĂRŢI ÎŞI REVISTE
Confesionalism politic, de Părin

tele Nichifor, Sibiu, 1930. Tip. Arhi- 
diecezană. — O broşură de 109 pa
gini, cuprinzând o lucrare temeinică 
şi de mare actualitate, In şase capi
tole: Nedreptătirea elementului orto
dox In Ardeai, Confesionalismul agrar 
sub guvernul Maniu, Confesionalism 
politic In şcoală, Administraţia In ser
viciul prozelitismului greco-catolic, 
Batjocorirea bisericii ortodoxe, Per
secutarea elementului ortodox. — Bro
şura, scrisă cu date precíze şi apărând 
drepturile bisericii noastre (drepturi 
ce nu le trecem — cum fac alţii — 
dincolo de hotarele tării), vrea să 
atragă atenţia guvernanţilor asupra 
urmărilor triste şi primejdioase ce 
rezultă din nedreptăţile şi prigonirile 
pornise împotriva ortodoxiei fn tim
purile de acum.

Broşura se poate procura dela 
Librăria Arhidiecezană, cu preţul de 
Lei 40’— pentru spese de poştă se 
alătură Lei 10 —

MEDITAŢII

„Domnul mă paşte,
şi nimic nu-mi va lipsi“

Psalmul 22, 1.
Regele David ştia bine cât pre

ţuieşte păstorul pentru oile sale, căci 
el însuş fusese păstor în juneţea sa 
şi-şl aductâ aminte perfect de grifa, 
cu care vegheâ asupra turmei sale, 
de luptele avute cu arşii, cu lupii, care 
veneau să-i răpească oile; apoi de 
puterea, de care uveă nevoie, să U 
poată smulge din gura fiarelor.

Sufletul nostru fraged îşi are 
şi el duşmanii săi, leul său care-i dă 
târcoale răcnind să i sfâşie, şi este 
pierdut dacă n’are alături de sine 
pe Dumnezeul

Oala nu ştie să se orienteze, 
necum sa se apere.

Nu-i aceasta oare analogia fidelă 
a sufletului omenesc, care n ur puteâ 
ajunge la Uman, dacă s’ar lăsă în

vota plăpândelor sâle mijloace de 
conducere, El nu ştie de unde vlnt, 
nici unde are să meargă: e necesitat 
să fie călăuzit spre păşunile cele bogate.

Dumnezeu ne călăuzeşte pe noi. 
Să pornim cu încredere pe urma Celuice 
zice: <Eu sunt Păstorul cel bun, şi 
cunosc pe ale Mele, şl Mă cunosc de 
ele Mele*, (loan: 10, 14).

Isus ne conduce în sânul natúréi 
libere, pe coline, pe văi, pe şesurl 
întinse, unde apare înaintea noastră 
figura binecuvântată: Păstorul, care 
îşi paşte turma, ^sufletul Său îşi pune 
pentru oi*. Acolo îl găsim de dimi
neaţa până seara lângă oile Sale. 
Umblă înaintea lor, arătând calea, 
iar ele po'nesc după Dânsul. Ochii 
Săi departe privitori caută pe seama 
lor păşunea grasă... Dacă arde soarele, 
Păstorul ştie de râuleţul umbrit de 
crâng, pe ţărmul căruia înaintează 
spre linişte recreătoare turma. Dacă 
s’ar furişă către ol primejdia, Păstorul 
priveghează. în siguranţă şi în bună
stare trec zilele turmei. Acolo e doar 
Acela, Care îngrijeşte şi apără: Păs
torul. Acesta vreau să fia Ea pentru 
voi, — zice Isus.

In consecinţă: De Isus depind 
chestiunile vieţii omeneşti, conform 
voii Sale se desfăşoară elé. Păstorul 
e Regele turmei. E  de neînchipuit 
viaţa turmei, fără să se validiteze voia 
Păstorului.

Cele mal mari două, Individua
lităţi ale Testamentului vechi, ou trăit 
timp îndelungat viaţa pastorală.

M o i s t ,  in Izraelül eliberat din 
captivitatea Egipteană şi menit la 
misiune Istorică, a slat in faţă cu o 
problemă pe care a rezolvat-o genial: 
a păscut turma socrului său patruzeci 
de uni. Acolo a învăţat sârgainţâ 
răbdătoare, de care avea atât de mare 
trebuinţă In opera Iul de mal târziu.

D a v id ,  întemeietorul mărimii 
regatului jidovesc, se prezintă prima

substratului nervos. Când fntr’o sta
ţiune receptoare a telegrafiei fără fir, 
nu se observă mai multe scântei, 
pentrucă sânt stricate unele din păr
ţile aparatului receptor, aceasta do
vedeşte, că nu sânt mai scântei deioc? 
Nu, — se dovedeşte numai, că fort» 
electrică nu poate să fie condusă la 
exercitarea unei funcţiuni date, in 
tehnica comunicărilor oamenilor, de
cât cu ajutorul determinatelor apa
rate intermediare. Desigur, puterea 
spirituală este aceeaş, cu toate că, Ir 
mod natural, similitudinea fizică ră
mâne totdeauna inegală de a da idee 
clară a acestor fapte incomparabil dt 
complicate. Ştiinţa poate să constate, 
că manifestările energiei spirituale ic 
cercul organismului uman sânt abso
lut legate de starea «organelor de 
transmisiune», — dar asupra esen{ei 
spirituale nu poate spune nimic aita, 
decât o definiţie de simplă funcţiune 
a substratelor materiale! «Un instru. 
ment al spiritului». Aşa II numeşte de
şteptul Robert Mayer. Acest cerce
tător, care a contribuit să dea o bază 
solidă ideii, în conformitate cu fie 
care fapt natural a! determinatei legi, 
era un cugetător prea prudent pen
tru a clasifica energia spirituală lr 
cauzalitatea proceselor materiale,,.

Din punctul de vedere ai me
todei riguroase, ar fi să punem În
trebarea, dacă ştiinfa poate să vor
bească în sens exact de «boala su
fletului». Noi nu ştim că «sufletul» 
să fi fost bolnav. Dacă e să vorbim 
exact, ştim numai, că în urma turbu- 
rirei nervoase sau a leziunii organice 
este Întreruptă comunicarea normali 
dintre lumea spirituali şi fizică şi că, 
prin urmare, unele funcţiuni psihice 
r ă m â n  tntr’adevăr nesigure, şi se 
desvoltă desordonat a’tele. Dar des
pre starea energiei spirituale, In mij
locul acestor perturbaţiuni, nu ştim 
absolut nimic.

Acesta este misterul. Anatomia 
cerebrală şi mecanica cugetării nu 
reuşeşte să explice nici măcar forţele 
psihice depărtate, care or cine le 
poate sfmti In sine Însuşi. Toată con
ştiinţa noastră, unită In funcţiunile 
materiale1 grosolane ale creerului, este 
absolut prea târzie pentru a putea 
cuprinde totalitatea faptului spiritual. 
Se pune In antiteză cu principiile 
adevărat ştiinţifice, numai pentru a 
putea readuce realitatea complicată 
fnh’o formulă care să fie mai simplă; 
cine să dea crezare, că nu este im
posibil a da o reprezentate naturală 
a celor mai Înalte procese sprituale

dată ca cioban din Vltleim. Ceeace 
învăţă lângă turma părintelui său, 
învingerea eroică a inimicilor turmei, 
îndrumarea ei înţeleaptă; aceea o 
aplică mai târziu tn viaţa poporului 
unei ţări.

Precum trece peste Testamentul 
vechi icoana aceasta, uşă se ţese ea 
şi în lumea Ideilor lai Isus. Un 
exemplu: când cuvlntează despre felul 
cum o să-Şl exercite potestatea împă
rătească ajansă la perfecţiune în 
judecarea lumii, trece la analogia luată 
din viaţa pastorală:

*Ear când va veni Fiul omului 
întru slava sa, şl toţi sfinţii îngeri 
cu Dânsul, atunci va şedeâ pe scaunul 
slavei sale. Şi se vor aduna înaintea 
Lui toate limbile, şl va despărţi pre 
dânşii unul de altul, precum desparte 
păstorul oile din iezi*, (Matei 24, 
31, 32).

Poate să fie oare mai învioră- 
rătoare ştire pe seama noastră, la un 
deceniu după râsboiul cel mare, decât 
vestea de bucurie ce sună despre păs
torul Isus?... Când cursul vieţii 
noastre e atât de sbuciumat, când 
toate bunurile ne sânt ameninţate, 
nu e oare la timp să înţelegem că 
exista pe seama vieţii noastre o con
ducere, spre mântuire?

Isus a învăţat: să ne supunem Lut.
«Domnul mă paşte, şi nimic 

nu-mi va lipsi. In locul păşunii, acolo 
m’a sălăşluit-, la apa odihnei m’a 

\ hrănit; sufietul meu l-a întors. Povă- 
i ţuiiu-m’a pe cărările dreptăţii, pentru 
! numele lui*, (Psalm, 22, 1—3).

Sä observăm în fiecare binefacere 
şi binecuvântare iubirea prudentă, 
care cultivă fericirea şi îşi da viaţa 
in mâna proniei ca să poată ajunge 
la mai mare şi la mal bogată bucurie 
fericltoarel

Pr. Cpt. Dr. T. POTCAŞ.

aie omului. Toate asemănările fizice 
nu lovesc, să zic aşa, decât cea mai 
externă aparentă a faptelor spirituale...

Primele cuvinte aie genezei spun: 
«Şi a făcut Dumnezeu pe om, ţărână 
luând din pământ şi a suflat în faja 
iui suflare de viată şi s’a făcut omul 
cu sutiét viu». Nu-i această descriere 
simbolică, din cea mai mare depărtare, 
care cadrează In fiecare analogie ade
vărat materialistă?

Cuvântul lui Goethe: «Fiecare 
lucru muritor nu este decât un sim- 
bol», poate să se aplice, In sens par
ticular, acestei chestiuni.

Cea mai adâncă esenţă a sufle
tului uman nu este secată şi repre
zentată numai de variatele func
ţiuni, cu ajutorul căror aceste suflete 
se manifestă In viat« pământească şi 
se adaptează vieţii organice şi sociale 
a omului.

Memoria, fantazia, sentimentul, 
voinţa, — toate acestea nu sânt decât 
simboluri obscure şi aplicatiuni pi- 
mânteşti ale adevăratei esenţe a ener
giei spirituale. Această esenţă In sine 
rămâne pentru noi un mister, din 
care numai In momentele supreme 
ale meditaţiei interne şi aie activităţii 
noastre creatoare ghicim ceva.

Ionel Riţiroia
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Concurs
La ordinul Ven. Consiliu Ar- 

hiepiscopesc Nr. 8276/1930 şi în 
conformitate cu coacluzul Consi
liului parohial din 1 Octomvrie a. 
c. publicăm concurs, cu termin de 
30 zile, de!a prima apariţie îa Te
legraful Român, pentru întregirea 
parohiei de cl. III Vineţia*de-sus.

Retribuţiuniie împreunate cu 
acest post sân t:

1. Salarul dela stat, conform 
cu pregătirea şi anii de serviciu 
ai candidatului.

2. Casa parohială cu supra- 
edificate în stare bună.

3. Sesiunea parohială 15 jug. 
282 st. pământ arabil şi fânaţ.

5. Venitele stoiare statorite 
de adunarea Protopopiatului Oltul 
şi aprobate cu ord. Nr. 3108, 928.

Reflectanţii,îndreptăţiţi la acest 
post, sânt poftip să-şi trimită ce
rerile, provăzute cu toate documen
tele necesare, în termen Oficiului 
protopopesc ort. rom. Oltul, Şer- 
caia, jud. Făgăraş, să se prezinte 
şi în parohie în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dis- 
pozi|iunilor reglementare, pentru a 
cânta eventual a  celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptcredin 
cios.

Ş e r e  a i  a, 2 Oct. 1930.
Vasile Stoicanea

protopop.

Au apărut şi se atlă de vânzare 
la Librăria Arhidiecezsnă, Sibiu

Cântă r i  funeb ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţnl Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

Indrnmari misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20.—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu *e poate procura

Cartea misionarului
îndreptar cultural

de
Gb. D. Mugur ş’ V . Voiculescu
Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15*—

iiiiiiimiiiimiiiiiiiMiimiiiiiiiiimiimiiiimiiimiiimimiiiiiimiiii
ln editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată
Dr. DUMITRU6 STANILOAE

profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400*—, plus spese poştale Lei 20'—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin Î0 exem

plare li se dă 200/0 rabat.
nniiiiinniiminiîHînniiiiiiniiiniiiininnHinininimmmmmm

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului roman 

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30'— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaiele primare:

NICOL.AE CRIŞM ARIU 
Istorioare biblice ed. ixLei2o 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 

Catehism „ v „ 20

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400'—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştaie.

A apărut in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n i c e  
fn v e c h iu l  T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod in 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţnl unui exemplar e 
Lei 55*—. Librăriilor şi diiecţinnilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Libr&ria Arhidiecezană.

A apăru t
în (Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte meditaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceal ortodox român «Andrei 

Şagnna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1Q27. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba luiia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui să fie preot ln biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori 

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, pius spese poştale 10 Iei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

R e v e re n z i
p r e o ţe ş t i

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută ln termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (3t) 7-7

Dumitru Duşleag
S ib iu , T ârgu l P e ş te lu i Nr. 12
In depozit: Ştofe şi brâne în permanenţă

La Librăria Arhidiecezană se află 
pe vânzare:

Vino după mine!...
: Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi 
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

1 Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10.—

Cel mai respândit ziar care 
poate fi intrebninţat pentrn anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La X.i'bx&xla. .ZL.x3aJ.cLl»c*za.:n.& 
in Sibin se află de vânzare

R egistre de to t felul
+  legate şi broşate >■

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
:----- preţuri moderate

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

U rcarea Calvarului
traducere din limba franceză de

A . şi L. Moisescu-Villea
Preţul Lei 70-—, plus spese poştale Lei 10-—

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară ;

II. Noţ i uni  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi
IÎL Elemente de 1st. Literaturii
Sc găsesc de vânzare !a LIBRARI A 

ARHID1ECEZANA ln Sibiu

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neatnţu, a apărut

h m  H tas M s
Ed. Il-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librării 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat postai

De*a L brăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

VASILE GAN
protopop

Preţul Lei 100 —, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

G iovan n i P ap in !
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţnl Lei 180-—, pins porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

A apărut şi se află de vânzare 
!a Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Inlia şi Sibin

pe protopopiate
Întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130.—- lipită pe pâuzL

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odeş. U n voinm de 216 
pagini. Preţnl 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
seama Ou. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Kadacter raapossabih Dr, Gaorga Ptmn, Editura şi tfpărui Tipografia! arhidiactxan«,


